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1 Please rate the quality of the lecturer’s teaching.
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Comprehensibility of the presented topics
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Structural ordering of topics (golden thread)

0
5

10
15

5

15

4

0 0

++ + − −− N/A

Quality of the course material (slides, exercise sheets, lecture notes, ...)
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Usefulness of the course material to prepare or review the presented
topics
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Clarification of topics by giving examples
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Articulation and pronounciation of the lecturer
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Competence and knowledge of the lecturer
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2 Please rate the organisation of the course.
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Allocation of the exercise groups
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Availability of the course materials (eCampus, Website, ...)
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Assistance outside of the course/exercise
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Satisfying number of exercise groups

0
5

10
15

15

7

2

0 0

++ + − −− N/A

Flexible scheduling of the exercise groups
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3 Please rate how the following statements fit your opinion.

Totally
agree

Partially
agree

Partially
disagree

Totally
disagree N/A

The organisation of the course seemed to be well−thought−out
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The exercises/homework tasks were verbalised very well
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The preconditioned contents of this couse were adequately known
to me
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The contents of this course matched the goals given in the module
description
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Within the course scientific methods and concepts have been
imparted to me
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The contents of the course had a relation to practical problems
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In this course I have been taught helpful knowledge and abilities
which I can use in my later work life
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This course boosted my interest in this area of studies
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4 Please estimate the effort and complexity of this course.

too high exactly right too low N/A

The speed of the proceeding was ...
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The amount of material to be studied was ...
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The complexity of the lecture was ...
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The complexity of the exercises was ...
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The effort needed to solve the exercises/homework tasks was ...
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The effort for the preparation and revision of the lecture was ...
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5 How many hours per week did you spend on this lecture (including the visit of the lecture
and exercise groups) on average?
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6 Please assess the value of the exercise groups to help understanding the presented topics.
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Repetition of the course topics
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Clarification of questions regarding the course
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Application of the contents of the course
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Presentation of solutions for exercises
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Preparation for the final exam (estimation)
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7 Please rank the size of the rooms and exercise groups.

too big appropriate too small N/A

The lecture room was ...
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8 Please compare your interest in the topics of the course before and after visiting the course.

Extremely
interested

Very
interested

Somewhat
interested

Almost not
interested N/A
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9 Please give an overall rating of the course on a scale from excellent (1) to very poor (6).

excellent (1) good (2) satisfactory (3) adequate (4) poor (5) very poor (6)
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10 Comments

Which things of the course did you
like?

What could be improved? You can leave remarks and feed-
back to our survey here.

Contents of the course could emphasi-
ze more on real-world problems, rather
than theoretical knowledge. Number of
topics studies could be decreased to gi-
ve deeper knowledge on more important
ones.
if there were more practical examples
with notes on slides this would be hel-
pful to learn taught concepts. Some Sli-
des look confusing since the concepts
are almoste without explanation

Practical exercises where we were asked
to write a code were very interesting
Especially i liked lectures. And i lear-
ned more things during this course, not
only about this field, also to fight with
problems :)

In Exercise, some questions were
not understandable somehow, may be
change or ask questions in easy way
:) And in the begining we were three
person in exercise group, but one of us
dropped course and we were two, so it
was really difficult in exercise, maybe
it could solved by change or join some
groups :)

Firstlay, thanks all of you :) And i wish
good luck
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Overall getting to know more about
theories behind software construction,
the anekdotes of Daniel Speicher. Hous-
sam as a tutor usually managed to ex-
plan things well and clarify what we
did’t understand in the lectures

Often, after visiting the lectures, i still
didn’t know how to sove the exerci-
ses. The slides were onlypartly hel-
pful, some additional material or ex-
amples would be good. Alternativesolu-
tions could be more ecouraged. It’s im-
portant to learn the concepts, but per-
haps omitting certain constraints (”the-
re are no 1:1-Relations”)when it makes
sense should be possible. Jan Nonnen
seems to have very good knowledge, but
he could improve rhetorically in the lec-
tures

it’s pretty good as it is. Questions 10
and 11 are the moste important ones in
my opinion, so prehaps there should be
a bit mor space for them

it was fun doing the exercises. All three
lecturerers did their job very good
The practical use of the topics presen-
ted is clear and thus it is very moti-
vating. The lectirer and the helpers are
very competent, friendly and helpful.
Thank you!

Their should be a bigger connection
of the lecture and the practical lecture
bypointing out clearer and which way
theory and practical work are related. It
was hard to have just one day to prepa-
re the theoretical part for the practical
lecture

It was very interesting. I’m sorry that
the Agile Programming Lab is in the
semsester holidays because it’s impos-
sible for me to attend it then.

lecture hall. graphical presentation of
some example

well-explain the slides,clarify the slides,
more details. provide some materials on
the website

The ranking. The small groups not almost every week a different tutor
(in the beginning of the course)

The exercise competition: ranking the
students (anonymously) was very mo-
tivating. Exercises were hands on and
practical

there were toomany slides per session.
Most topics (like AOP) were discusses
too briefly (leave some topics out and
handle the others more in depth). Tu-
tors for the exercises changed frequent-
ly. They were all good though

Lecture about aspectoriented program-
ming. Some Methods for software deve-
lopment

interesting topics were translated to bo-
ring Lectures. Don’t show a fast over-
view about everything. show the gene-
ral idea and a few concepts in more de-
tail

Exercises were the best part of the cour-
ses. The discussion method for exercises
was really helpful in understanding the
subject more

the lecture room is too big. smetimes its
hard to hear what lecturer is teaching.
so it canbe shifted to some other room.

Student assignment competition. very
practical topics. Small exercise groups.
manageable assignment sheets

More concepts and methods that are re-
ally applicable to real-worl software en-
gineering. Less fancy and purely theo-
retical methods taht have no relation
toeverydy software development. More
flexible exercise group slots. less focus
on Java/Eclipse-only technologies

1. Aspect (AOSD) 2. MOF Lecture 3.
Model Driven Approach

Every Lecture to be of same as it was.
So, Nothing much to improve

1. Good Outline given on Topics 2. Fle-
xible Timings

Aspect Oriented. Agile Development.
Visualization

More Practical Problems in the exerci-
se. Attachment of lecture with practical
Problems

I believe that somewhere in exercise
problems were focused mainly on JA-
VA. This could be improved. I was loo-
king forward for Design Patters. But
didn’t took Place :( Rest i believe the
course is well structured
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New topics in this area

7


